Соларни отоплителни инсталации - видове схеми, елементи, действие.
1. Видове пасивни соларни системи за топла вода.
Това са нискотемпературни инсталации за топла вода.  Загряването на водата е до температура 50-80⁰С.

а.пасивна отворена система за топла вода с приниудително подаване на вода
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В единият край на колектора се подава студена вода, а от другия се черпи затоплена вода. Тук трябва да има баланс между честотата на преминаване на вода през колектора и неговата мощност. Това се постига чрез ниворегулатор. 
Резервоарът се пълни със студена вода, а от там се напълва и цялата система. След като водата се загрее е готова за консумация. Ако няма консумация поплавъка се вдига и спира подаването на студена вода в системата.
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б. пасивна отворена система с естествена циркулация и акумулатор
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Нивото на водата в резервоара се регулира с поплавък. Топлата вода, напускаща колектора преминава през резервоара и влиза в акумулатора. т него се консумира топла вода.
в.пасивна затворена система с естествена циркулация и акумулатор
Първоначално се загрява течността в колектора. След като тя достигне определена температура, се отваря термовентилът. Загрятото количество вода има по-малка плътност от студената вода и по естествен начин поради по-малкото си тегло се задържа в горната част на резервоара. При преминаване на вода с температура по-ниска от зададената термовентила се затваря и започва нов цикъл на загряване.
ІІІ. Активни термични слънчеви системи

Термичните слънчеви системи използват слънчевата енергия за нагряване на флуид (най-често вода или въздух). Нагретият флуид - вода се използва за миене, готвене, отопление на сгради или оранжерии, за технологични процеси и дори за производство на електрическа енергия. Термичните слънчеви системи обикновено използват механически задвижващи устройства за пренасяне и разпределение на енергията от слънцето (помпи или вентилатори). Наричат се слънчеви системи с принудителна циркулация. Те са среднотемпературни термични слънчеви инсталации, осигуряващи загряване на флуида до 100 - 150 С. Тези инсталации обикновено са съоръжени с дублираща енергозахранваща система за да се осигури необходимата температура по всяко време на консумацията. 
а. активна система за затопляне на вода
Задължително в тази система трябва да има предпазен клапан, възвратен клапан и спирателен кран на входа на студената вода.
Начин на работа на системата – първият кръг е пълен с вода, която преминавайки през колектора се загрява. След достигане на предварително зададена температура на нагряване на водата, термодатчикът - 3 включва циркулационната помпа -2, докато през него премине течност с по-ниска температура. Загрятата вода отдава температурата си на водата във водния акумулатор -4. Когато температурата на водата във водния акумулатор не е достатъчно висока се включва нагревател -7. Този процес се следи от терморегулатор-8. 
б. активни системи за отопление и  затопляне на вода
Слънчевият колектор загрява водата в акумулатора с помощта на циркулационна помпа по начина описан в подточка а., загрятата вода постъпва във воден акумулатор. От него загрятата вода преминава във втория отоплителен кръг, през трипътен кран, посредством циркулационна помпа-2. Тази вода отива в отоплителни тела- радиатори -12 . При изчерпване на топлата вода в акумулатора-4, термодатчикът- 8 подава сигнал за превключване на  трипътния кран. Отоплителният кръг се променя и водата започва да циркулира през допълнителен бойлер. В него тя се загрява от електрически нагревател. Температурата на водата се следи непрекъснато от термодатчика. Тази система позволява  използването на топла вода за битови нужди.  В акумулатор-4 има серпентина със студена вода. Преминавайки през акумулатора водата в серпентината се  загрява и през серпентина в допълнителния бойлер-11 може да се използва. Ако температурата и е ниска тя се дозагрява чрез топлообмен в този бойлер.
 Обобщение

При слънчевите инсталации за топла вода се използва допълнителен източник на

енергия, чието предназначение е да се осигурява допълнителна енергия в горната 

част на акумулатора или в линията на консумация, когато има недостиг на слънчева 

енергия. 

При помпените системи работата на циркулационните помпи се управлява от 

специален диференциален регулатор. Той включва помпата само когато 

температурата на флуида (топлоносителя) в горния край на слънчевите колектори е 

по-висока (от 3 до 10оС) от температурата на водата в долния край на топлинния 

акумулатор (бойлера). По този начин се предотвратява охлаждането на водата в 

акумулатора през нощта и при липса на слънчева радиация. За да не се допусне 

обратна циркулация и охлаждане на системата се използва обратен клапан в 

колекторния кръг.
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