Източници и начини за получаване на биогорива 
/ биодизел, биогаз, биоетанол и др./

1. Предимства и недостатъци на различни растителни видове за добив на течни горива 

а. Захарна тръстика 

Предимства: много бърз растеж; малки транспортни разходи (преобразува се в района където се добива); дълъг сезон на добиване сравнение с другите ‘енергийни’ култури; голямо количество дървесно-целулозни отпадъци, които могат да се използват за директно добиване на енергия; съдържащата се захар се превръща директно в спирт (директна ферментация – без подготвителен период); не извлича голямо количество азот от почвата. 

б. Захарно цвекло 

Предимства: по-добри възможности за съхраняване (донякъде компенсира първия недостатък); като източник на захар за ферментация е близък до захарната тръстика. Недостатъци: по-малък добивен сезон; използването му като хранителна култура го прави малко приложим за енергийни цел; листната част изтощава почвените слоеве, затова тя трябва да се оставя (връща) в тях ( да изгнива) 

в. Зърнени култури 

Зърнените култури са сериозни конкуренти на захарното цвекло и захарната тръстика като източник на ферментираща захар. Съдържат и маслени продукти; Добива се допълнителен енергиен ресурс (стъбла, листа); Може да се използва в сеитбообръщения с другите енергийни култури. 

2. Биоетанол – предимства и получаване.
От растителните култури могат да се добиват етанол и метанол. Основен процес за биохимично преобразуване при добива на органични горива е ферментацията (превръщане на биомасата в алкохол).
Ферментацията е анаеробен биологичен процес, при който захарите се превръщат в алкохол под действието на микроорганизми, обикновено мая. Полученият алкохол е етанол (C2H3OH) и може да се използва в двигатели с вътрешно горене пряко, в модифицирани двигатели или като добавка към бензина. Стойността на даден вид биомаса като суровина за ферментация зависи от сложността, с която може да бъде превърната в захари. Получената от ферментацията течност съдържа едва 10% етанол, който трябва да бъде дестилиран, преди да може да се използва за гориво. 
Целият процес изисква значително количество топлина, която обикновено се осигурява от остатъци от реколтата (например тръстикови или царевични стъбла, царевични кочани). 
Предимства на биоетанола като гориво.

Етанолът е най-широко използваното биогориво днес, с капацитет от 1.8 билиона галона на година. Етанолът е много по-чисто гориво от бензина, редуциращо замърсяването на въздуха.

За разлика от органичните горива, неговото производство и изгаряне не увеличава парниковия ефект. Той, също така, има и важна роля за производството на биодизел (етилов биодизел), който е по-чист и по-рационален от метиловия биодизел, произвеждан от реакцията на мазнини с метанол. Последният, за разлика от етанола, е токсичен и се добива най-често от органични горива. Етанолът отдава 34% повече енергия, отколкото се отнема за производството му, включително отглеждането на царевицата, прибирането на реколтата, транспортирането й и дестилирането й в етанол. Енергията, добита от етанола, е  81% повече, в сравнение с добитата от бензин. Освен изгодният енергиен баланс, етанолът е "преносимо" гориво, за разлика например от дървесината или царевицата, от която той може да се произвежда. Това му качество го прави много по-желан енергиен източник, дори и когато неговите разходи за производство са по-високи от цената на енергията, която той отдава при изгарянето си. 

3. Биодизел – предимства и получаване. 
Мазнините, като въглеводороди, са подобни на дизеловото гориво от петрол и могат, след известна преработка, да се смесват с него и да се използват като гориво в повечето дизелови двигатели без никакво преустройство. Преработката на мазнините и смесването им с петролен дизел, най-общо, се нарича блендинг. Блендинг горивата могат да се използват и в различни видове промишлени и жилищни отоплителни инсталации, фурни, сушилни,печки и т.н.. 

Биодизелът се произвежда от органични масла чрез химическа реакция с алкохол (етанол или метанол) в присъствието на катализатор. Получават се, съответно, етилови или метилови естери. Добивът на алкохолните естери (100% биодизел) се увеличава, когато реакцията протича при излишък на алкохол и се ускорява при повишаване на температурата. Този процес се нарича преестерификация или трансестерификация на мазнините. При преесетерификацията се получава глицерин. С различни допълнителни технологични процеси глицеринът може да се обработва, както и да се получават сапунени продукти (калиев фосфат). 

Биодизел може да се добие от соево, палмово, репично, слънчогледово, царевично масло, животински и растителни мазнини, отпадни кухненски мазнини чрез преестерификация, както и от талаш и други дървесни отпадъци, микро-водорасли, селскостопански растителни остатъци чрез пиролиза. 
Всички блендове на биодизела дават по-нисък разход на гориво на двигателите, защото изгарянето е по-пълно, което го прави конкурентноспособно гориво. Биодизелът не съдържа никакви серни съединения (за сравнение в обикновения петродизел има 3% сяра, а в по-скъпия петродизел - 0.3%). Липсата на сяра в биодизела означава, че не се налага да се сипват в двигателите скъпи синтетични масла на калиева основа, задържаща корозията в двигателя след конденз на сярна киселина и серните двуокис и триокис. 

Техническите култури, използвани като суровини за биогорива, могат да се отглеждат и на замърсени и засолени почви, тъй като това не влияе на произведените от тях горива. А хилядите тонове отпадна кухненска мазнина, които ежегодно се изхвърлят и замърсяват почвата и водите у нас, са икономически най-изгодната суровина за блендинг производства. Същевременно се решават и екологичните проблеми с неутрализирането на отпадните мазнини. 

Основни предимства на биодизела: 

• Биодизелът замества около 10% от потреблението на дизел в Европа. 

• Биодизелът отделя само толкова въглероден двуокис, колкото е необходим при растежана растенията. 

• Биодизелът не съдържа сяра, следователно не създава опасност от киселинни дъждове, унищожаване на горите и др. 

• Биодизелът съдържа 11% кислород, което спомага за по-доброто му изгаряне. 

• Биодизелът се разгражда бързо биологично и намалява посредством това опасността при транспорт, съхраняване и използване за почвите и подпочвените води. 

• Биодизелът и конвенционалният дизел могат да се смесват безпроблемно. 

• Биодизелът има по-добри смазочни качества и намалява износването на мотора. 

• При производството му се оползотворяват и отпадните продукти от растителни и животински мазнини в заведенията за обществено хранене 

• Препоръчва се използването му в големите градове поради отделянето на по-малко вредни емисии. 

4. Биогаз

а. свойства - Биогаз е горивен газ, който се получава при организирана ферментация на биологични продукти в анаеробна (без наличие на кислород) среда. Получаваният в природата при естествена ферментация газ се нарича „блатен газ“. Той е богат на метан. Метановото съдържание е от 50 до 85%. В състава си съдържа също така и въглероден двуокис от 15 до 40%, азот, водород, кислород и сероводород. Изходните суровини за производството на биогаз са отпадъци от животински ферми – фекалии, отмивни води, хранителни отпадъци. Тези материали съдържат органични и неорганични вещества и затова са подходяща среда за развитието на различни микроорганизми. Те са сериозен проблем за земеделските производители, защото се натрупват в големи количества и замърсяват околната среда. 
От 1 кг биомаса (като сухо вещество) се получават от 200 до 1200 литра биогаз в зависимост от състава на биомасата и условията за ферментация. Чрез помощта на биогаз може да се произвежда електроенергия, топлоенергия и метан. 

В биогазовите уредби и по-точно във ферментаторите им се събира метана, получен при ферментацията. Въглеродния двуокис, който съпътства метана в състава на биогаза, не е повече от този, който се получава при естествената ферментация на отпадъците. Остатъчните продукти от метаногенната ферментация са вода и обезмирисен и обеззаразен биологичен тор с по-висока концентрация на минерали и микроелементи в него и с азот в по-лесно усвоима от растенията форма.

б. методи за получаване на биогаз
Технологичният процес на получаване на биогаз преминава през три фази. В първа фаза бактерии трансформират сложните киселини в прости. Във втора фаза метаногенните бактерии преобразуват простите киселини в газови продукти – метан и въглероден диоксид (CH4, CO2). Полученият метан CH4, се акумулира и се използва като гориво. Окончателното бактериално преобразуване на органичните вещества във СО2 и СН4 се осъществява на третия етап от процеса. От СО2 и Н2 се образуват допълнителни количества СН4 и Н2О.
Съществуват три основни метода за производство на биогаз.


първи метод – Това е най- простият и евтин метод. Отпадъците се събират в  събирането на удобни места позволяващи затварянето и покриването им, например лагуни и разлагането става при температура на околната среда. Отделеният газ е в неголеми количества. Времето за ферментация в покритите лагуни е над 60 денонощия, което ги прави неефективни за устойчиво енергопроизводство.Такива единични системи работят в тропиците и субтропиците.


втори метод - Втората технология, така наречената мезофилна технология, изисква температура от порядъка на 36° С, която е подходяща за развитие на мезофилните метаногенни бактерии. Времето за ферментация обикновено е 5 седмици. Ферментацията настъпва в специални ферментатори. При тях температурата на повърхността е около 41°С, докато в ниската му част на ферментатора, която при някои е подземна е 35°С. При високото температура в горната част на ферментатора получената торовата смес се пастьоризира, което осигурява обеззаразен биологичен тор. 


трети метод – термофилната технология При нея се изисква температура от

порядъка на 56°С, която е характерна развитието на  термофилните метаногенни бактерии, при които добивите на биогаз са по-големи. Времето за ферментация е по-късо и степента на деградация на торовата маса е по-голяма. Допълнително предимство на тази технология е, че не е нужно да се подгряват пастьоризатори за хигиенизация на остатъчната торова маса. Ферментаторите и другите елементи по тази технология са по-скъпи, защото изискват по-добра топлоизолация и имат по-голям разход на енергия, въпреки че в тях престоят на торовата маса е по-малък.
Процесът на генериране на биогаз се разделя на три стадия: 

• Подготовка на биосуровината 

• Ферментация 

• Последваща обработка на остатъчния материал 


в. елементи на биогазовата инсталация
-  Биореактор (ферментатор). 

Основният елемент в една биогазова инсталация. Ферментаторите биват - хоризонтални, вертикални, стоманобетонови, метални и др. При всички видове ферментатори трябва да се спазват определени условия - анаеробна среда, гарантиран температурен режим, леко отвеждане на получения биогаз и на ферментиралата маса,

Основни изисквания към биореакторите: 

- абсолютна херметичност за предотвратяване на достъпа на въздух; 

- да имат достатъчни якостни характеристики за да издържат статичното натоварване; 

- непроницаемост за течности; 

- добра топлоизолация (процеса се извършва при температури по-високи от температурата на околната среда); 
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- достъп до вътрешните пространства за обслужване. 

· Нагревателна система. 

За получаване на необходимата температура за ферментация, трябва непрекъснато подгряване на суровината. При непрекъснато добавяне на суровина (повече от 20 % в денонощие) и добра топлоизолация, подгряването може да се осъществява само за суровината която се добавя към реактора. Само през зимните дни при много ниски температури е необходимо допълнително подгряване чрез специално отоплителна серпантина, през която се пропуска вода с температура до 60 С. Особено ефективно е в тези случаи да се използва слънчева енергия. 

· Система за разбъркване на биомасата. 
Необходимо е постоянно размесване на  субстрата (течността и твърдите съставки). Това е предпоставка за ефективно протичане на процеса. Използват се механически бъркалки, хидравлично размесване с помоща на струи и др. Необходимо е от 3 до 5 пъти дневно да се извършва разбъркване на компонентите в биореактора. 


г. предимства на производството на биогаз 

1. Суровина за получаване на биогаз може да бъде биомаса с голяма влажност и разнообразие в компонентите 

2. Повече от 80% от органичните компоненти в биомасата се превръщат в гориво (биогаз). 

3. Полученият биогаз може да се използва като гориво не само за пещи и котли, но и като гориво за автомобилните двигатели. Октановото число на биогаза е много високо 110 –115. 

4. При анаеробната ферментация се извършва минерализация на азота и фосфора и остатъчният продукт от ферментацията се явява отличен тор за подхранване на почвата.

5. Производството на биогаз може да се извършва непосредствено при източника на биомаса. 

6. Производството на биогаз има изключително голям екологичен ефект. 

7. Чрез въвеждане на биогазовата технология се предотвратява увеличаването на количествата на метан в атмосферата, получаван така или иначе при неконтролируемите ферментационни процеси в отпадната биомаса. 

8. Ферментационния процес редуцира броя на патогенните микроорганизми, а с това се намалява и възможността за разпространяване на болести в природата. 

9. Едно друго предимство е намаляване на разходите за минерални торове при торене на растенията.
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