Геотермална енергия 
1. Основни понятия за геотермалната енергия

Земята съхранява в недрата си огромно количество енергия. Това е единствената възобновяема енергия с източник земята и носи названието геотермална енергия.“Геотермална” – понятието идва от гръцката дума “гео” – земя и “терма”- топлина, което общо означава – топлинна енергия от Земята. Геотермалната енергия е резултат от извличането на топлината съдържаща се в разтопеното земно ядро, с радиоактивните процеси произтичащи в нея, с потенциалната и кинетичната енергия при тектонските процеси. Към повърхността на земята се пренася топлинен поток от 1021 J/година (300 1012W). Тя е значително по-малка от годишното количество енергия постъпваща от слънцето (5.4 1024 J/година), която до голяма степен определя енергийното (температурно) състояние на планетата. Извличането и на повърхността на земята може да стане, чрез термалните води, чрез вулкани или чрез принудително вкарване и загряване на вода или други енергоносители в нагорещени скални маси или в земното пространство. Практическото значение на геотермалната енергия зависи от локализацията на източника, дебита, температурата му, близостта му до потребителите, климатичните условия и изградената инфраструктура. 
2. Параметри на геотермалната енергия.
Основните параметри са : температура, гравитационно налягане и химичен състав на геотермалните източници.
а. Температура – Топлинният поток към земната повърхност се дължи на голямата температурна разлика между повърхността и вътрешността на земята. Температурата в центъра на земята е около 4000 - 5000⁰С Има две причини за тази висока температура на земното ядро: Първо при образуването на планетата земя от прахообразни частици преди около 4600 милиона години, вътрешните области на земята се нагряват бързо, главно поради превръщането на кинетичната енергия на частиците в топлинна енергия. 

Второ, замята съдържа малки количества бавно разпадащи се радиоактивни изотопи, като торий 232 и уран 238, които отделят енергия при разпада си. Акумулираната при това разпадане енергия (приблизително 5  10²º  J/година) формира половината от потока към повърхността на земята. 
б. Гравитационното налягане 

Гравитационната енергия на земята се дължи на постепенното преразпределение на масата на веществото в земните недра, в съответствие с плътността. Тежките участъци постепенно потъват, а леките се издигат. Тези процеси не са завършили и енергията на преместването се превръща в топлинна енергия. 

в. Химичният състав

Отделената при химическите реакции топлинна енергия е доста малка в сравнение с другите източници. Тя се дължи главно на процесите на гниене на органични вещества, намиращи се недрата на земята.
 3. Движение на топлинния поток към земната повърхност.
Движението на топлинният поток към земната повърхност се обуславя от глобални и локални фактори.

а. глобални фактори
Тези фактори отчитат глобалния строеж на Земята. Основно значение има земната кора. Земната кора има дебелина от 70 до 100 км, а на някои места е дори до 10 км. Под нея е земната мантия. Земната кора е мозайка от отделни късове (плочи) Съществуват седем основни плочи: Евразия, Африка, Северна и Южна Америка, Тихоокеанска плоча, Индийска плоча и Антарктическа плоча и множество малки късове. Краищата на тези плочи са местата с най-голяма активност. В едни случаи има раздалечаване на плочите, а в други – приближаване. Това са така наречените тектонически процеси в земните недра. Във фугите, където плочите се раздалечават, гореща маса от мантията се надига и придвижва плочите настрани със скорост 1 – 9 см за година. На други места плочите се притискат една към друга. При това по-тежкият океански щит се плъзга под лекия континентален, потъва в мантията и се разтопява. На разстояние 100 – 300 км от края на потъващата плоча върху земната кора се образува 

вулканичен пояс. При загряване до около 1500оС, летливите вещества пробиват  мантията под континенталният щит, понижават температурата на топене, образува се течна лава, която се издига нагоре. Около ¾ от вулканите на земята са в такива области, а 95% от тях са съсредоточени в огнения пояс около тихия океан (от Огнена земя до Аляска и Филипините).

б. локални фактори
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Локалните геотермалните фактори в голямата си част могат да се представят посредством фиг.2, съдържаща следните основни елементи: 

фиг.2
водоносен пласт, който може да бъде достигнат посредством сондаж; непропусклив скален или глинест слой, намиращ се над водоносният, който задържа водата и непропусклива гореща скална основа върху която се намира водоносният пласт. В този случай, освен вертикалния топлинен поток, съществува допълнителен поток от който зависи от характеристиките на пластовете. 
4. Предимства  и използване на геотермалната енергия.
а. предимства
- неизчерпаем източник;

- винаги наличен;
- липса на отдаване на каквито и да е замърсяващи емиси в атмосферата;
-сигурна технология, тествана над 20 години в северна Европа и Съединените Щати.
б. приложение

Енергията от земните недра може да бъде използвана чрез многобройни технологии, сред които най-използваните са:
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-геотермални сонди

Това са ветикални топлообменници с дължина от 50 до над 200м.
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-серпентини в терена
Хоризонтално положени топлообменници на дълбочина от 1-2 м  / не скален терен/

- подпочвени води
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Употреба на подпочвени или повърхностни води, които биват охлаждани.
- термални води
Имат висока температура, която може да бъде използвана.
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