Товар и товарни диаграми

1. Товар
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Представлява сборът от използваната електроенергия в даден момент за даден район. За едно денонощие консумацията се променя. Промените зависят от вида и характера на товара. На база на отчетените стойности на товара в различни часове от денонощието се строят ходови криви на товара.
От ходовата крива на товара може да се види в кой часови диапазон има най-голяма консумация. Графиката има два пика – от 8 до 10 и от 19-20 ч. 
2. Видове консуматори на електроенергия 
а. постоянни – промишлени предприятия с непрекъснато производство

б. сезонни – могат да бъдат консуматори свързани със селското стопанство,  с консервната промишленост, хотелиерството и др. 

в. променливи – осветление , битови консуматори. Те влияят съществено на консумацията в течение на времето през деня и през годината. ( зима, лято). Променливите консуматори са най- неблагоприятни за работа на централите.

Отношението между минималния товар и максималния товар се колебае в границите 1:5 за райони с предимно променливи консуматори и 1:2 за райони с предимно с постоянни консуматори. Ходовите криви зависят от сезона и от това дали се отнасят за празничен или делничен ден. От ходовите криви може да се построи  трайностна крива на товара. Тя показва колко време през денонощието даден товар е налице или се превишава. Площа между трайностната крива и координатните ос определя количеството консумирана енергия през съответното денонощие Е (кW/h).
Акумулиране на водната енергия. ПАВЕЦ
1. Особености

а. предимства и недостатъци
+   простота  на идея; икономия на вода.

· висока цена на първоначалната инвестиция и заемане на голяма площ

б. принцип на акумулирането
акумулирането на водна енергия се извършва, като водата от долния басейн се транспортира в горния, т. е. трансформира се електрическата енергия в потенциална енергия на водата (помпен режим на работа). Този режим на работа се осъществява, когато потреблението на електрическа енергия е малко, следователно съществува излишък на енергия в преобразуващата система. - потенциалната енергия на акумулираната вода в горния басейн се трансформира (вторично) в електрическа (турбинен режим), когато потреблението е голямо. По този начин ПАВЕЦ акумулират електрическа енергия през време на минималното натоварване на енергийната система (през нощта) и я връщат обратно в системата през време на максималното натоварване.
в. основни изисквания при изграждане на ПАВЕЦ
-мощността на ПАВЕЦ трябва да е в границите на 15 - 20% от върховата мощност на електроенергийната система, от които приблизително половината се използват за покриване на върховите натоварвания, а останалите - за регулиране на честотата, мощността и създаване на авариен резерв. 
- за изграждането на икономична и целесъобразна ПАВЕЦ е необходимо да се осъществи пълна съгласуваност между хидравличната схема и машините и съоръженията, включени в нея.


2. ПАВЕЦ

а. определение - Помпено-акумулиращите водноелектрически централи (ПАВЕЦ) са вид водноелектрически централи, които освен че използват енергията на водната маса за произвеждане на електричество, разполагат и с възможност да изпомпват вода от по-ниско разположен водоем.
б. принцип на работа

-за разлика от ВЕЦ, помпено-акумулиращите изискват две водохранилища с обем по няколко десетки милиона кубически метра
 -нивото на водата в едното обикновено е с няколко десетки метра по-високо от другото 
- двете водохранилища се свързват с водопроводи, като при долното водохранилище се изгражда сградата на електроцентралата. В нея са монтирани обратими хидроагрегати 
– хидравлични турбини и електрически генератори, разположени на един вал, които могат да работят и като генератори на ток и като електрически водни помпи
-когато консумацията на ел.енергия намалее, хидравличните турбини изпълняват ролята на помпи, изкачвайки водата от долното водохранилище в горното. В този случай генераторите работят като електродвигатели, получаващи електрическа енергия от топлоелектрическите и атомната електроцентрали. 
-когато консумацията на ел.енергия се увеличи, хидроагрегатите на ПАВЕЦ се превключват на обратно въртене. Падащата от горното в долното водохранилище вода задвижва хидравличните турбини и генераторите произвеждат електрическа енергия.
3. Видове ПАВЕЦ

а. В зависимост от хидравличната схема

- с просто акумулиране, ако в горния басейн няма допълнителен приток на вода. В този случай горният басейн се напълва с вода от долния, следователно ПАВЕЦ работи с една и съща вода. Необходимият обем вода в долния басейн се получава чрез преграждане на воден източник. 
- с комбинироно акумулиране: при приток на вода в горния басейн, ПАВЕЦ може да работи в турбинен режим не само с акумулираната вода по време на помпения режим, но и за сметка на водата от допълнителния приток, т. е. акумулирането е комбинирано, при което се получава съчетанието ВЕЦ-ПАВЕЦ. Комбинираното акумулиране чрез съчетанието ВЕЦ-ПАВЕЦ може да се изпълни и при случаите, когато геодезичната височина при турбинен режим е по-голяма от тази при помпен режим. Хидравличните схеми с комбинирано акумулиране могат да се осъществят по аналогия на хидравличните схеми за ВЕЦ като приязовирни или деривационни. За разлика от ВЕЦ при ПАВЕЦ и двата басейна трябва да притежават акумулиращи способности и минимални колебания на водните си нива.
б. в зависимост от циклите на акумулиране

ПАВЕЦ се подразделят на централи с денонощно, седмично и сезонно акумулиране.

в. в зависимост от използваното налягане
- нископадови (до 100 mH2O) – изграждат се като приязовирни централи на нови обекти, като разширение или реконструкция на съществуващи централи.

 - среднопадови (до 400 - 500 mH2O) - те са най-често срещаните, което се обяснява както с повечето възможности за създаване на налягания от 100 до 500 mH2O, така и със съществуващите и усвоени в производството хидравлични машини. 
- високопадови (над 500 mH2O) – изграждат се в случаите, когато е възможно да се създадат необходимите налягания. Понякога е проблематично и комплектоването на подходящото оборудване за тях. Областта между 500 и 650 mH2O се явява смесена зона между турбините тип Францис и Пелтон.
г. В зависимост от разположението им.

Надземни и подземни ПАВЕЦ - вида на ПАВЕЦ се избира в зависимост от природните условия и от типа на агрегатите. Избирането на вида й се извършва въз основа на вариантни решения и технико-икономическа обосновка.
 - при надземните ПАВЕЦ най-често всички съоръжения (горен изравнител, напорен тръбопровод, машинна сграда и долен изравнител) се намират над терена. В някои случаи една част от водопровеждащите съоръжения могат да бъдат под земята. 
- при подземни ПАВЕЦ първоначално се създава отвор (каверна) под земята, необходим за сградата на централата, след което следва бетонирането на този отвор за оформянето на централата. Създават се необходимите фундаменти за машините и съоръженията, както и отводящи тръбопроводи, които свързват хидравличните машини с долния басейн. При голяма дължина на отводящите тръбопроводи понякога се налага изграждането на долна водна кула към тях.
4. ПАВЕЦ в България

На територията на нашата страна са изградени три ПАВЕЦ: ПАВЕЦ Орфей, ПАВЕЦ Белмекен и ПАВЕЦ Чаира. 
- ПАВЕЦ Орфей се намира над град Кричим и има капацитет за производство на електричество 160 MW и за изпомпване на вода - 45 MW. Захранва се с водите на язовир Въча и е третото стъпало на каскадата Въча (след ВЕЦ Тешел и ВЕЦ Девин). 
- ПАВЕЦ Белмекен е разположена над село Сестримо, Югозападна България. С капацитет за производство на електричество 375 MW и за изпомпване на вода - 104 MW, това е една от най-големите ВЕЦ в страната. Захранва се с водите на язовир Белмекен и е първото стъпало на каскадата Белмекен-Сестримо-Момина клисура.
- ПАВЕЦ Чаира е разположена е над село Сестримо в Рила планина. Разполага с четири помпено-генераторни хидроагрегата с общ капацитет за производство на електричество 864 MW и за изпомпване на вода 788 MW. Захранва се с водите на язовир Чаира в помпен режим и на язовир Белмекен в генераторен. Каскада Белмекен – Сестримо заедно с ПАВЕЦ Чаира формират най-големия хидроенергиен комплекс в България с обща мощност 1600 MW в генераторен режим и 892MW в помпен режим. Средногодишното производство на каскадата от последните десет години е 1 088 024 МWh. ПАВЕЦ Чаира е и централата с най-висок напор за едностъпална помпа в света (690 м в генераторен и 701 м в помпен режим). Среднодневната работа на централата, която е ограничена от обема на долния изравнител яз. Чаира, позволява непрекъсната работа с пълна мощност в генераторен режим 8,5 часа и в помпен режим 11 часа
